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V E G V E S TARTALMÚ KÖZLÖNY. A

SeerkeNztost-g:
Főtér 27. sz&m, hova n lap szellemi részét 

illető közlemények küldendők. 
Megjeleli minden vasárnap reggel. 

Kéziratok nem adatnak vissza.

Előfizetési dij:
Egész évre 4 fit — Félévre > írt — Negyedévre 1 frt 

Hirdetéseket
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit 
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Kiadóhivatal:
8ehvarez Sándor könyvkereskedése, hová az eltifiza 

tési- és hirdetési dijak küldendők. 
Hélyegdij minden hirdetés után 30 kr. 

Nyilttér petit sora 30 kr.

Nemzetközi tanító kong­
resszus.

Első tekintetre alig méltathatja 
nemcsak a nagy közönség, de maga 
szaktestület is kellőleg annak a terv­
nek a jelentőségét, mely az ezred­
éves ünnepséggel kapcsolatban ren­
dezendő kiállítás alkalmával a ma­
gyar fővárosban nemzetközi tani tó- 
kongresszust akar összehívni.

A terv a közoktatási miniszté­
riumtól ered s az első stádiumon már 
tűi van, a mennnyiben az összelőtt 
szakemberek elvileg helyeselték a 
tervet, a kivételt, a kivitelét nemcsak 
ajánlották, de közreműködésüket is 
megígérték.

Bár e szerint a dolog még csak 
a kezdet kezdetén túl van, nem tart­
juk feleslegesnek már most hozzá­
szólni s felhívni a figyelmet oly kö­
rülményre, mely nélkül ez a kong­
resszus — a mi érdekeink szempont­
jából — nem járna pozitív eredmény­
nyel, de a melynek figyelembe véte­
lével a magyar tanító kar végtelen 
nagy szolgálatot tenne a magyar nem­
zetnek.

Ha ugyanis a magyar nemzetkö­
zi tanítói kozgresszns csupán a neve­
lésügyi általános kérdések keretén

belül maradna, s a világ minden ré­
széből bizonyára ide sereglő tanító­
ságot közéletünknek csak ezzel az 
ágával ismertetjük meg, a mely tud­
valevőleg az újabb korban nem egyéb 
a hasonló külföldi viszonyok utánza­
tánál ; akkor ránk, magyarokra néz­
ve az egész dolog minden mélyreha­
tóbb eredmény nélkül múlik el. Az 
idegen nemzetek tanítói tudomást 
vesznek róla, hogy „Ausztriának eb­
ben a részében“ is mozog a föld : 
megemlegetik szives vendéglátásun­
kat, egy ideig beszélnek otthon a kö­
zöttünk töltött kellemes időről s az­
tán halad a világ tovább annélkül, 
hogy Magyarországról a külföldön 
egyetlen ember is másképen gondol­
koznék, mint eddig.

Pedig ha valami, hogy ez a nem­
zetközi tanítói kongresszus volna hi­
vatva arra, hogy végre valahára a 
világ minden népe lásson világosan 
s ismerjen meg bennünket olyanokul, 
a milyenek voltunk, s a milyenek va­
gyunk. Olyan alkalom lesz erre a 
nemzetközi tanítói kongresszus, mely 
nem egyhamar fog ismétlődni, sőt ha 
egyszer elszalasztjuk, ki tudja ismét­
lő (Íik-e még valaha.

A magyar nemzetről az idegen 
népek által alkotott téves vélemények

vagy eppen teljes tudatlanságok a 
mai viszonyok között a világ rendel­
kezésére álló rendes eszközök által 
el nem oszlathatók.

A világ sajtója pl. sokkal inkább 
el van foglalva a maga dolgával, 
semhogy — a mi szemünkért — ar­
ra vállalkoznék, hogy részletes ismer­
tető leckéket tartson közönségének, a 
magyarok múlt és jelen viszonyairól. 
A különböző nemzetek iskoláinak is 
megvan a maguk s p e c z i á 1 i s 
feladata, mely közé — ismét csak 
mi kedvünkért — Magyarország és 
a magyar nemzet behatóbb ismerte­
tésébe nem bocsáthatnak. így aztán 
szerzi a világ a rólunk való ismere­
teit azoktól, a kik nyújtják ; s mint­
hogy idegenek előtt mivelünk legin­
kább az ellenségeink szeretnek fog­
lalkozni : a rólunk szerzett ismeret 
nekünk rendesen hátrányunkra van.

Mennyire másként volna ez, ha 
az idegen nemzetek tanítói, tehát 
azok az emberek igazi mivoltunkban 
ismernének bennünket, a kiktől ma­
guk e népek milliói szerzik ismeretei­
ket. Ha a művelt külföld tanítósága 
igazán megismeri múltúnkat és jele­
nünket, intézményeinket, államjogi 
helyzetünket, a jövőt illető törekvé­
seinket : akkor — bátran merjük ezt
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Szüret lia,jd.a,xi és most.
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H;i valaki azon szándékból fog ezen 
sorok olvasásához, hogy mire rövid végére 
jut, borközi állapotban ringatódzék, akkor 
melegen ajánlom God a István úrnak cson­
grádi borát a harmad évit. Mert —- köztünk 
legyen mondva tisztelt szerkesztő ur, — 
uz igen finom lehet. — S én egyenlőre 
csak annyit állíthatok róla, hogy lehet, mert 
még nem kóstoltam.

Ezen rövid bevezetést szükségesnek 
láttam különösen a magam reputációja ér­
dekében kijelenteni.

De hagy jöjjön a szüret.
Az éj hűvös szele lengedez s erős 

harczot ví a leszólt őszi köddel. Minden 
■csendes, csak a közbiztonság éber őre a 
bak tér méri szokott egyhangú lépteivel az 
útczahosszát.

Egy-egy kuvasz kvakkantása ki-ki hul­
lik a sövényen de ez is elnémul, hallván 
az ismerős léptek közeledését.

Lassanként elkezdődnek a kakasok 
kukorékolásai és hangzanak Csingerháton 
szerte.

Először szólal meg a harangozó ot­
romba goór kakasa ; de Eber András haran­
gozó, ki közel negyven éve viseli közmeg­
elégedésre a magas hivatalt, még csak ak­

kor fordul a másik oldalára azon boldog tu­
datban, hogy itt az éjfél.

Az ő kakasa pontos szokott len­
ni.

De később kénytelen az álmot kidör­
zsölni szemeiből, mert megszóllak a rektor 
ur kakasa is, azt pedig tudja minden jám­
bor ember, hogy három az óra.

Végre egy erőteljes kukorékolás túl 
harsogja valamennyit; ez a plébános ur 
Cochin kakasa. Ez azután kimondja, ille- 
tőlog ki kukorékolja az igazságot.

Erre fölébred a bak tér is, ki csak az 
imént szunnyadt el egy szolgálatra kész 
pádon s ijedtében négy óra helyett kettőt 
kiált.

Szerencse, hogy senki sem hallgat 
rá.

Lassankint uj életre ébred Csingerhát 
I érdemes lakossága, zörögnek a kocsik, vi­

szik a hordókat ; a falu apraja-nagyja egy 
szent czél elérésében fáradozik .... ki 
jutni minél előbb a szőlőbe.

Hamarosan megfosztanak egy pászta 
szőlőt ékességétől, s akkor gazd’ uram 
reggelire instálja a népet.

Először is sorba jár a tavalyi törköly ; 
majd hosszú nyárson nem annyira uosszu. 
mint vastag szalonnát forgatnak a e.pogó 
venyige parázson.

A jó szalonnának meg az a jobb tu­
lajdonsága. hogy szörnyen — adta kívánja 
a szőlőlé vet. Megszánja hát gazd’ uram a

száraz torkot s kézből kézbe jut s csikóbő­
rös kulacs, igazi karczos tartalommal, mely 
azonban bornak is bátran beválik.

Reggeli után kezdődik a tulajdonkép­
peni szedés. A gazda derült arczczal, szá­
jában hosszuszárá tajték pipával, iparkodik 
mindenütt jelen lenni. A gazgasszony keze 
alatt úgy ég a munka. Nyájas arczával 
jókedvre bátorít mindenkit Fölteszi a juh- 
íiusos paprikást, krumplit hámoz hozzá, 
majd tarhonya levesről gondoskodik, mely­
be szintén bőven juttat a tegnap este nyú­
zott bárány földimaradványaiból. — Ennyi 
a menu ; no meg csúsztatéknak hozzá járul 

' annak a mustnak az öregebb testvére, me­
lyet most tapos a borgázoló.

Kint javában foly a munka, alig győ­
zik szuszszal a csöhrös legények ; de a 
szegre akasztott kulacs kitartásra ösztönzi 
lábaikat melyből fordulásközben hűségesen 
gyantázu a k.

A szőlőtaposónak szintén tánezra áll 
a lába ; ezt ugyan kitüntetett hivatala is 
így hozza magával, de különösen azért, 
hogy a karczos hegedül.

Időközben a szőlőpásztor is előke­
rül.

Meglátszik, hogy zagymagos, 
mert x alakba rakja a lábait, dehát nem 
róják fel neki bűnül, mert ö is most szüre­
tel. Csak hamar kezébe vándorol a kulacs 
s meg húzza emberül. Azután megered aja- 
kán a beszéd. Földicséri a bort, hogy még
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mondani — meg is szeret bennünket, 
s ha megszeret, akkor tildéikétől in­
díttatva adja tovább helyes ismereteit 
rólunk az iskola, a nép körében, a 
hol munkálkodik, s Magyarország fe­
lől egy csapásra tisztábban fog gon­
dolkozni a világ, mint bármikor.

Erre a czélra kell törekednünk 
minden erővel a nemzetközi tanitó- 
kogresszus alkalmánál.

A rendezők főezélja az legyen, 
hogy az idesereglendö idegen tanító­
kat minden lépés, minden mozzanat 
külön államiságunk, nemzeti múltúnk, 
jelenünk s jövő törekvéseink felől 
világosítsa fel. Sőt az itteni, időhöz 
kötött benyomásoknál maradandóbb 
eszközökről is kell gondoskodni. Ne 
kíméljenek fáradságot és költséget 
attól, hogy hazánk s nemzetünk éle­
tére, kivált történetére s közjogára 
vonatkozó bár kisebb, de kimerítő 
munkálatok erre az időre lehetőleg 
minden nyelven megjelenjenek, s az 
a kongresszuson résztvevő tanítóknak 
ingyen szétosztassék.

Csak az igazságot és mindig az 
igazságot tartsák szem előtt. Akkor 
rém vétenek se a lojalitás sem a 
nemzet érdekei ellen.

Elemi iskoláinkról.
A tanév már jó előre haladt, vá­

rosunk iskoláiban a tanítás még is 
csak alig, hogy kezdetét vette. Ezen 
késedelemnek azonban fő oka a ko­
lera járvány volt, de hátráltatta a 
kezdetet az is, hogy a télire való be­
takarítás szokatanul késett. Az osz­
tályok elég népesek, sőt némely ré­
sze túl zsúfolt is, pedig még mindig 
kerül olyan tanköteles, a ki be nem 
iratkozott.

De különösen népesek az I-sö 
osztályban.

Városunk tanügyének pedig egyik 
hátránya épen az, hogy azon osztály, 
melyben az ismeretek alapját rakják 
le, mindig oly zsúfolt, hogy az osz­
tálytanító alapot alig képes adni nö­
vendékeinek s a mit ad is, oly hé­
zagos, hogy arra a felsőbb osztályban
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építeni csak kétszeres fáradsággal 
lehet.

Azonban azért az osztály tani tót 
okolni nem lehet, mert ember fölötti 
munkát teljesít akkor, mikor 100—120 
növendéknek -/a-át képesíti a felsőbb 
osztályra. Hogy alaptalanul képesít, 
nem az ő hibája, mert oly nagy szá­
mú növendékkel van dolga, hogy az 
alapos előkészítésre sem ideje, sem 
módja nincs.

Az első osztály az, hol a tanító­
nak legnehezebb, legfáradságosabb 
munkája van, hol egy életre kiható 
ismeret alapja rakatik le. És ennek 
az alapnak nagyon erősnek, szilárd­
nak kell lennie, mert igen magas azon 
fal, melyet erre építenek ! De hogy 

j az alap erős legyen, elkerülhetlen 
szükségesnek kellene lenni, hogy az 
első osztályokban ne legyen több nö­
vendék, mint a mennyit a törvény 
megenged. Mert ha sok növendéke 
van a tanítónak, nincs ideje arra, 
hogy kellő időt töltsön egyes tanít­
ványaival.

Nem áll tehát a tanítónak más 
módjában, mint ha meghosszabbítja a j 
tanítási időt. De megengedi-e ezt az j 
első osztályban a paedagogia ? Nem i

Mert mi lenne azon gyenge nö­
vényzetből, mely a tavaszi langyos 
nap melegére elöbuvik a földből, s 
előbuvása után tüstént a nyári nap | 
égető heve perzselné el gyenge le­
velét "? ! Éppen ilyen gyenge növény­
zethez hasonló az a játékától elsza- 1 
kitott első osztályos gyermek, a ki­
nek ha szellemét túlfeszítjük, később , 
a komoly szellemi munkára tesszük 
azt alkalmatlanná.

Mert azon növény, melyet az : 
ember arra erőszakol, hogy több gyü­
mölcsöt hozzon, hamar meddővé lesz, 
gyakran kiszárad, de ha ki nem szá­
rad is, csak hosszas pihenés után 
terem ismét újra.

De nem szabad túlfeszíteni an­
nak a 6—7 éves gyermeknek szel­
lemi erejét már azért sem, mert a 
mit tanul, az nem lesz maradandó 
becsit.

A növény, mely meleg ágy se­
gélyével hamarabb hoz ugyan gyü-
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mölcsöt a csendes időnél: de az ilyen 
gyümölcsnek az ize sem olyan zama­
tos, mintha a természet a maga ren­
des idejében hozná létre ; de nem is 
tartós, mert hamar megrodhad, hamar 
elpusztul.

Szóval a természetet erőltetni 
nem szabad, de az emberi szellemnél 
nem is lehet; mert maradandó becsű 
munkát csak akkor mutathatunk fel, 
ha a természet szabad befolyását nyu­
godtan bevárjuk.

Városunkban azon téves nézet 
uralkodik már évek óta, hogy az első 
osztályban inkább lehet 100—120. 
növendékkel haladni, mint a felsőbb 
80-al. A ki pedig ezt állítja, alaposan 
téved és a paedagogiát nem lélektani 
alapon fogja fel.

Mert akkor, midőn a fölsőbb osz­
tályban 80—90 tanuló van, az első 
osztályban — ha erős alappal aka­
runk képesíteni — nem szabad volna 
többnek lenni 70—80 növendéknél. 
Nem állítom azt, hogy a felsőbb osz­
tályban lehet inkább 100—120 növen­
dék, mert annyival ott sem lehetne 
a padagogia követelménynek megfe­
lelően haladni, hanem azt állítom igen 
is, hogy felsőbb osztályban ugyan­
annyi növendékkel, mint az első osz­
tályban, sokkal kevesebb erővel na­
gyobb eredményt mutathatunk fel; 
különösen ha a növendékek alapos 
készültségnek.

Vizsgáljuk csak egy kissé a 
dolgot.

Midőn a tanuló az első osztályba 
feljön, minden ismeretet nélkülöz, a 
játéktól van elszakítva, az iskolai fe­
gyelemről fogalma sincs, figyelni nem 
tud. A tanítónak tehát első köteles­
sége, hogy vele az iskolát megked- 
veltesse, az iskolai fegyelembe be­
vezesse, a játéktól figyelmét elvonva 
azt a komoly munkára irányítsa. — 
Mikor ez megvan, lélektanilag ipar­
kodik kiismerni növendékeit, mert ha 
a tanító azoknak lelkét nem ismeri, 
eredményt felmutatni nem képes.

Felsőbb osztályban már mindez 
nem szükséges, mert ott már a gyer­
mek tudja, mi az iskolai fegyelem, 
lelkének kiismerésére pedig ott vau

ilyet a szőlőhegyen nem ivott; — pedig 
az imposztor ugyanezt mondta az imént a 
szomszédban.

Majd elbeszéli, hogy járt egy tolvaj­
jal alma éréskor . . . Látta, hogy messzi 
van tőle hát rákiáltott ; az azután ijedté­
ben azt is ott felejtette, a mit máshol lo­
pott.

Erre azután nevetnek, meg isznak egy 
nagyot.

Miska gyerek is a pásztor körül serte- 
pertél s annak ugyancsak bámulja a nyaká­
ban csüngő rozsdaevett mordályát, s azon 
őrös föltevés érlelődik meg benne ez alatt, 
hogyha megnő,ő bizony szőlőcsősz lesz sem­
mi más . . .

A hordók lassanként megtelnek s a 
gazdának számításán felül fizetett a szőlő.

Este aztán beáll a bál. Egész nap 
nem fáradt el senkisem. Szól a klarinét, 
meg a tekerő. A fehérnépnek is jó kedve 
van, habár csak mustot iszik.

A gyerekek nyers krumpliba szurdalt 
vesszőrakétákkal mulattatják magukat; egy 
pár ugyan oeleesik a közeli „bogár hátú“ 
kunyhóba, de a tüzet rögtön eloltják — 
musttal.

\ agy pedig azon versenyeznek, hogy

ki bírja tovább ál la ni a „tótágast!“
Erre előhuzakodik a szőlőtaposó, hogy 

ő is megpróbálja. — Ő tudta azt gyermek­
korában legjobban.

Megkísérli egyszer, kétszer, de nem 
sikerűi ; hanem három a táncz és három­
szor iszik a magyar! — biztatják többen. 
Harmadszor aztán azt nyerte vele, hogy 
elesett s betörte az orrát.

Ejfél felé már csak néhány elázott 
czimoora magyaráz egymásnak valamit, de 
azt ugyan egyik sem érti meg.

Egyik erősen szívja kurta szárú pipá­
ját, de a szár sehogysem akar szelelni, 
mert valamelyik pajkos gyerek gyufaszálat 
tort bele.

A többiek csendesen nyugosznak a 
garád oldalán.

A szőlőtőke parázs is halványan pis­
log már, majd teljesen hamuvá válva, el­
alszik, s helyette a hold ezüst sugara vi­
lágit. —

pajzán 
porába 
lettek 
rok? .

. . Boldog szüret, mikor még mint 
gyerek gondtalanul játszottam az ut 

n, hova tinit el régi képed ? Hová 
a barátságot szerető igaz magya-

. . . Hová ? !

— Most is zörög a kocsi s hordják a 
hordókat Csingerhátrói ki a szőlőbe.

Lebengészik a mit az Isten adott s 
közbe-közbe, ha megszomjaznak, isznak — 
vizet.

A szőlőpásztornak se bilen félre a ka­
lapja, mint hajdan a régi jó világba. A gaz­
da meg, erősen szorítja, hogy legalább az 
öt hektó ki legyen, különben drágán issza 
meg a borát.

Ha harmincz, negyven liter a Inja, 
könnyen segít magán ; — hiszen közel van 
a kút. A szükség pedig furfangossá teszi 
a magyart. — Igaz ugyan, hogy ennek mi 
fogyasztók adjuk meg az árát, — de az 
ilyenkor nem számit.

Bök atyafi már termésül eladja a sző­
lőt s azután néz rá szomorkodva : enne be- 
belöle de nem akar a magáéból — lopni.

Föl-föl sir még néhol a klarinét éles 
hangja belevegyülve a tekerő dőczögős mé­
la akkordja.

Most azzal biztatja szedőit a gazda, 
hogy daloljanak ; ebből azonban ne tessék 
azt következtetni, hogy valami vig szüret­
ben járnánk, hanem az régi dolog, hogy a 
ki dalol, az — nem eszik.

bay hi Mihály,

Fw."
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az az alsóbb osztálya tanító által el­
készített érdemsorozat, a mi megje­
löli azt, hogy milyen tehetségű ez, 
vagy amaz a növendék.

Szóval az első osztály tanítása 
és mig el nem érkezik azon idő, 
hogy az első osztályban a törvényes 
létszámnál több ne legyen, nem fog 
megszűnni azon panasz a felsőbb osz­
tályokban, hogy a növendékek hiá­
nyos készültséggel mennek oda.

ÚJDONSÁGOK.
— November 5.

— Halottak emléke. November 1 -je 
a halottak emlékének van szentelve. — A 
legszebb őszi napfény hintette szét langyos 
sugarait, megteltek a temetőbe vezető 
utczák közönséggel és minél közelebb ér­
tünk a temetőhöz, annál sűrűbb rajokba 
tömörült a kegyeletes hívek sokasága. A 
sírkövek és szegényes, egyszerű fáklyákkal 
sül üli megrakott temető az élők városává 
változott e napon. A temető egy virágos 
kerthez hasonlított; a sirhalmok bevoltak 
födve a szeretet és kegyelet néma adójá­
val : virágkoszorukkal. Gyengéd, igaz ke­
gyeletet érző szív imába mélyed e napon, 
a Mindenható irgalmát könyörögte a nyug­
vóra. Néma tisztelettel adóztunk az elhuny­
tak emlékének és az emberi gyarlóság szül­
te világi hivalkodást, gyülölséget eldobtuk 
magunktól, mert a domború sírok között 
felejtünk mindent, csak az elhunyt alakja 
lebeg szemeink előtt és fájó érzelemmel 
helyeztük az eltitkolhatatlan szeretett köny- 
nyeitől áztatott koszorúnkat, a kedves ha­
lott fej fáj ara. Azután átalakul a temető egy" 
csillagtáborrá; a legszegényebb élő is fel­
gyújtja gazdag szeretetének szerény jeléül 
gyertyácskáját a virágos sírba lomra, s mig 
az halvány fénnyel pislog, ő csendes zoko­
gással siratja az elhunytat. Az őszi dértől 
nedves fűre szomorúan huldogál a sárguló 
falevél . . . A tnyilallik szivünkön a bánatos 
érzés : nehéz, nagyon nehéz elfelejteni, kit i 
igazán szereténk.

— Uj iskolaszék. A pénteki községi 
közgyűlésben 3 évre megválasztották az is­
kolaszék tagjait. íme a megválasztottak 
névsora: Bába Rókus, Dr. Buck Hermann, 
Csemegi Antal, Cs. Forgó József, Eszes 
Mátyás, Faragó Antal, Forgó G. Imre, Ká­
dár Henrik, Kókai István, Siha József, 
Sohlya Antal, Szvoboda Ferenez, Zubek Ró­
kus és Farkas Béla. A tanitó-testület há­
rom tagot választ ezen iskolaszékbe.

— Szegedi gyorsírók ujabb dia­
dala. Az országos magyar gyorsíró egylet 
október 28-án tartott rendkívüli közgyűlésé­
ben hirdette ki az ország különböző váró 
saihól hozzá beküldött pályamunkák ered­
ményét. 62 pályázó közül a három első 
díjból kettőt szegedi gyorsírók nyertek meg 
és pedig az elsőt Kiimák János szegedi fő- 
gymnásiumi VI. osztályú tanuló, a másodi­
kat, pedig Böröcz Mihály főgynm. VII. oszt. 
tanuló. „A szegedi főgynm. gyorsíró kör“ 
pedig az egylettől elismerő okiratot nyert.

— Halálozás, Massburg Sándor 
báró, fábiáui nagybirtokos, 1848—49. 
honvéd huszár főhadnagy, október 
hó 29-én, életének 70. évében el­
hunyt. A boldogult egyike volt Cson- 
gyádvárniegye oszlopos férfiúinak a 
ki a megyei életben tevékeny szere-

tevékeny 
ben. Az 
majdnem 
küzd térről 
lenségi zászló

pet vitt. A függetlenségi eszméknek 
hirdetője és a függetlenségi pártnak 

hű tagja volt egész életé- 
utóbbi években azonban 
tökéletesen visszavonult a 

, belátta azt, hogy a függet- 
leple alatt áldemokra­

ták harczolnak és a valódi demok­
ratikus érzelmű férfiak háttérbe szo- 
rittatnak. Nem a tiszta demokratiz­
mus lobogtatja már a vármegyén a 
felvilágosodás fáklyáját, hanem a de­
magógia szennyes rongyát lobogtat­
ják a legyőzött szabadelvüség teteme 
felett. Az igazi elvhíi függetlenségi­
eknek jobb is már ma pihenni térni. 
Béke poraira !

— Hivataltól felfüggesztve. A vár- 
megye alispáni hivatala, a szegedi kit*, tör­
vényszéktől átszármaztatott bűnügyi ítélet 
alapján, mely szerint Pintér Gyula helyet­
tesített Szentes városi aljegyző sikkasztá­
sért és sajtó vétségért jogerősen elítéltetett, 
a nevezett helyettesített aljegyzőnek hiva­
talától való felfüggesztését elrendelte. Az 
alispán! rendelet a megyétől tegnap expe- 
diáltatott a városhoz.

Jókai ünneplése. Félegyháza kép­
viselőtestülete vasárnap Jókait díszpolgárrá 
választotta s jubileuma emlékére 2000 ko­
ronás alapítványt tett a magyar irodalom­
ban kiváló félegyházi gymnáziumi tanulók 
számára.

— Sikkasztás az aradi postán. Ba­
lázs Gusztáv aradi posta s. tiszt, Schvarez 
Jakabbal szövetkezve az érkező utalványok 
közül hatot nem vezetett he a kézbesítési 
könyvbe, hanem ők ketten aláírták és ki­
váltották. Mindkét sikkasztó töredelmesen 
bevallotta bűnét s most az aradi törvény­
szék fogházában várják sorsukat.

— Agyonütötte a ve jót. Alig né­
hány hete történt, hogy a szőlők között egy 
asszony a férjét vad kegyetlenséggel gyil­
kolta meg, most pedig egy após ütötte 
le a vejét. Csűrös \ eres József fiatal fele­
ségét gyakran bántalmazta s az asszony 
férje dühe elől édes atyjához, Hajdú Mi­
hályhoz, a tanyára menekült. Legutóbb is 
apja házánál húzódott meg a menyecske, 
a hol november hó elsején 
megjelent a férj is töltött fegyverrel, azon 
szándékkal, hogy apósát lelövi. Hajdú Mihály 
észrevette veje gonosz szándékát, hirtelen 
reá rohant s megkezdődött közöttük a bor­
zasztó harcz, mely halállal végződött. Hajdú 
minden áron a fegyvert akarta kicsavarni 
veje kezéből. A földön hevertek már mind 
a ketten, midőn a vő apósa két ujját fogai 
közé kapta s kegyetlenül rágta azokat. A 
kínos küzdelem hevében Hajdú mégis csak 
kiragadta veje kezrbő! a puskát s ennek 
agyával úgy ütötte fejbe a szerencsétlen 
fiatal embert, hogy az szörnyet halt. Hajdú 
még az nap jelentkezett a bíróságnál.

— Artézi kút az özeknek. Pallavi- 
cini őrgróf pusztaszeri birtokán artézi for­
rást fúrnak és mesterséges csermelyt ké­
szítenek az uradalom vadjai számára. Ez 
egyike amaz előkészületeknek, a melyeket 
az őrgróf tesz, hogy a prezumtiv trónörö­
köst a tervezett vadászaton minél méltób­
ban fogadhassa.

— Kitűnő háziszer köhögés ellen,
betegek kik a következő meghűlésben 
u. mint köhögés, rekedtség, hurutos beteg­
sége a lélegzési szerveknek torokfájdalmak

tüdő betegség, lélegzési nehézségek- szamár­
hurutban szenvednek ajánljuk a következő 
St. Georges köhögő theát, és a hozzá tar­
tartozó St. Georges köhögő port. A valódi 
csakis St. Georges gyógyszertárban Becs V. 
Vimmergásse 33. kapható. Ezen különleges 
gyógy tliea a köhögésben szenvedőknél 
olyan csillapító hatással van, hogy a leg­
jobb hírnevet vívta ki magának, számos 
köszönő és elismerő;älevelek érkeznek na­
ponta.

— Lapunk könyvnyomdájában jó ház­
ból való fiúk tanulóul fizetéssel azonal fel­
vétetnek.

IRODALOM.

Bentzon Th. Constance czimii egy kö­
tetes regénye (francziából Barbeli Victor 
fordította) egyike a legérdekfeszrtőbb mü- 

i veknek, a melyben nemcsak cselekmény 
I van bő mennyiségben, hanem sok filozófia 

és gondolkodásra alkalmas matéria is. A 
napirendben levő egyházpolitikai vita bizo­
nyos aktualitást és külöoösebb érdeket köl­
csönöz e kötetnek. Hősnőjének történetét 
tulajdonképen az ő édesanyjának történeté­
vel kezdi meg. Ez a nő csoda szép protes­
táns leány, a ki zárdába kerül és ott részint 
a mistikus befolyás, részint egy hű barátnő 
ellenállhatlan varázsának behatása alatt 
egyszerre csak azt veszi észre a mély ke­
délyé leány, hogy az egyszerű, protestáns 
hitvallás nem képes többé kielégíteni az ő 
kedély világát és titokban áttér a katholikus 

j hitre. Mikor később hazautazik és kiderül 
a titok, nagy a rémület a család körében, 
a melynek egyik oszlopos egy rideg modo- 

j ni, de fenkölt lelkű protestáns lelki atya 
De utóvégre is a megváltozhatlant meg 

I változtatni nem lehetvén, belenyugosznak 
és őszintén örülnek annak, a midőn látják, 
hogy a minden nemes tulajdonokban bővel­
kedő, de javithatlanul vak buzgó leány 
belé szeret az ottani orvosba, a rendkívüli 

1 emberies érzelmei mellett bizonyos atheis- 
tikus allűröket nem képes elpalásrolni és 
a leinek ellenszenves liberalizmusa daczára 
is szívesen nyújtja a lelki nagysága által 
e bűvölt „backfisch“ a jobját, szemet huny­
ván a köztük levő nagy elvi eltérések 
előtt és egyedül ezt kötvén ki a vőlegény­
nél, a mi már mai nap nem szokatlan (ám­
bár nem a menyasszony ajkáról szokott 
elhangzani,) hogy t, i. a gyerekek okvetle­
nül kétholikusok legyenek. Persze, hogy 
az orvos, a lőnek mindegy, akár melyik 
hitet valják szívesen beleegyezik és a kis 
Constánce csakugyan szigorú katholikus ne­
velésben részesül, an>jamiutegy beleleheli 
lelkét; nemcsak a saját vallásos érzületét 
csepegteti belé. hanem még a gyermek 
atyjának vallástalanságát és hitetlenségét 
is ő benne akarja kárpótolni a buzgó anya, 
és férje bűneiért a gyermek által akar pe- 
teutiát kieszközölni a fórre számára is. El­
képzelhető tehát, hogy a különben rendkí­
vüli bájos Constanceból 18 éves korában 
a lehető legultramontánabb kisasszony lett.

A tulbnldog mama teljesitvnn szent 
missióját, itthagyja e földet és a túl világ­
ra szál! megtisztult lelke, itthagyván a 
földön az ő testi és lelki képmását. A 
különben önfeláldozó és nemes gyermeknek 
is elég baja akad az orvospapával aki nem 
akar kigyógyulni abból a lelki betegség­
ből, hogy inkább hisz a természettudomá­
nyoknak, mint a bibliának.

E küzdelmek közepette érkezik a 
szomszédságba lakni egy párisi világfi, de 
Glenne, a kt a nagy világ zajától csömör- 
lőtt meg. Szellemes, miveit férfiú lévén, a 
falési élet magányában egész természetes­
nek fogja mindenki találni, hogy halálosan 
beleszeret az eszményi szépségű Constanze- 
ba, a ki a finom és müveit párisi szerelmét 
viszonozza is. Már minden előkészület egm
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van téve a házassághoz, a midőn kiderül, 
hogy de Génné nős emher, egy méltatlan 
és könnyelmű párisi delnőnek különváltál! 
élő férje. De Glenne ezt őszintén bevallja, 
valamint bevallja azt is, hogy a nő elől 
menekült a falusi magányba. Miután pedig 
épen akkoriba hozták be a franczia parla­
mentben az el válási törvényt, a mely ki­
mondja, hogy bizonyos esetékben a törvény 
egyoldalulag is elválaszthatja a házasfele­
ket, ennél fogva ő szabad, Isten és embe­
rek előtt felemelt tővel ruházhatja a nevét 
az imádott Constantájára. Csakhogy Con­
stance kisasszony egészen másképen gon­
dolkodik. Ő uganis ha véletlenül országgyű­
lési képyiselő volna, aligha ellene nem 
szavazna a polgári házasságnak, mert az ő 
elve is az, hogy a házasság szentség és ha 
csak a hatóság adja a házastársakat össze, 
ahhoz az Istennek semmi köze, mert nincs 
is ott jelen. Már bedig a katolikus hit nem 
ismer házasfelek között elválást, ő pedig 
polgári utón nem akczeptálja a házasságot. 
Az apa hiába kapaczitálja, hogy az a „né­
hány páter noster“ nem teszi boldogabbá 
a házaséletet, a leány hajthatlan marad. 
Óriási lelki küzdelmek követik ez elhatáro­
zását, de álláspontjából mit sem enged. 
Lelkének irtózatos háborgása közepette 
még azt is megteszi, hogy nagybátyjának 
a protestáns papnak kijelenti, hogy hajlandó 
áttérni a protestáns hitre, mert e hit kon- 
czedálja az elválás lehetőségét. De a szigo­
rú és lelkiismeretes agg lelkész e rideg 
szavakkal tántorítja vissza: Gyermekem, 
az Istent nem lehet megcsalni ! — A testi­
leg, lelkileg kétségbeesett leány erre .smét 
lázasan keresi a kibontakozás lehetőségét 
és abnormis lelki állapotában már azt az 
ajánlatot teszi de Glemenek (és ez a regény 
legkifogásolhatóbb és legmetámadhatóbb 
része) kész inkább szeretője lenni, mint a 
hites felesége, mert ő vallása szent dogmái 
ellen véteni nem bir. Ezt az ajánlatot az 
önérzetes férfiú visszautasítsa és ezzel vé­
ge mindennek. A jegyes eltávozik örökre és 
a csodaszép leány a maga lelkiismereti ag­
gályai folytán aggleány marad és holta 
napjáig tűnődik az ő boldog emlékei fe­
lett.

Az elejétől mindvégig érdekfeszitő 
nek alakjai valóságos tanulmány alapján 
vannak jellemezve. Főként a három fiatal : 
Constance, de Glenne és Vidal orvos jelle- 
van pazar színezéssel illusztrálva.

Igaz, hogy az olvasót a hősnő érthe­
tetlen és még a végső kétségbeesés által, 
sem indokolható ajánlatával nagyon kiáb­
rándítja és kellemetlen hideg zuhanyt bo- 
csájt hirtelen az illúzióra, de hát poetica 
litentia e váratlan fordulat éz mit sem von 
le az érdekességből.

Kezesné : Az enyém is. De látta volna 
■ csak, mily gyorsan bevonta a vitorláit, a 

mint ajtót nyitottam neki.
Csak a hang.

Hölgy: Gondolja ön, bogy egykor 
hírneves énekesnő leszek V

Úriember: Mindenesetre, — ahhoz 
már csak a jó hang hiányzik.

Az önmegtagadás.
Mari: Nőül menél-e ahhoz az öreghez 

; milliói végett ?
Teréz : Ha millióit más utón szerez­

hetném meg — soha!
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Van szerencsém az igen tisztelt 
közönség becses tudomására adni, 
hogy lakásomat Budapestről Csong- 
ádra téve át,

ORVOSI GYAKORLATOMAT
az orvosi tudományok minden ágából 
megkezdettem.

Med. Univ.
DR. GESMAI JÓZSEF,

egyetemes orvostudor. 

Rendel : reggel 7—8. — D. u. 2—4. 

Lakik : Főtéren a Futó-féle házban.
*) E rovat alatt közlőitekért uem vállal fe­

lelősséget a szerk.
■t-

Vasúti menetrend.
H iá. m o r.

Elől kezdik.
Három hétig tanulmányozzuk, három 

hónapig szereljük egymást, három évig ve­
szekedünk és — gyermekeink elölről kez­
dik. —

Hihetetlen.
Vilma: Nézd csak Lujza, itt jön egy 

kapitány.
Lujza: Szégyeld magad Vilma, már 

tizenegy éves vagy és még nem tudsz meg­
különböztetni egy hadnagyot és egy ka­
pitányt.

Bíróságnál.
Duffi biró : Mi a neve ?
Női fogoly : (Gondolkozik.)
Duffi biró: Ne gondolkozzék sokáig, 

mert annál vénebb lesz.
Fél.

Orvos: Miért nem iszik ön mint más­
kor szokta.

ügyvéd : Nem szabad. Tegnap is ugv 
leittam magamat, hogy kidobtam a pénzes 
levélhordót.

A vitorlák.
Czopákné : Az én férjem az éjjel me­

gint 2 órakor vitorlázott haza.

Csongrádról indul d. e. — — 9.22
Gátőrre érkezik — — — — 9.57
Félegyházára „ „ — — — 10 21
Szegedre ind. (sz. v ) — — — 12.19
Szegedre érk — — — — — 1.47
Budapestre ind, (gy. v.)J — — 11.06
Budapestre érk. d. u. — — 1.25
Csongrádról ind. d. u. — — 3.00
Gátérre érk. — — — — 3 37
Félegyházára „ „ — — — 4.01
Szegedre ind. (gy. v.) — — — 4.44
Szegedre érk. — — — — 5 45
Szegedre ind. (sz. v ) — — — 8.02
Szegedre érk. — — — 9 35
Budapestre ind. (sz. v.j — — — 4 .55
Budapestre érk. — — — — 8.50
Budapestről ind. (sz. v.) d. e> — 8.30
Félegyházára érk. — — — 12.11
Csongrádra ind. d. u. — — 12.25
Gátérre érk, — — • — — 12.53
Csongrádra „ — — — 1.25
Szegedről ind. (gy. v.) — — — 10.01
Félegyházára érk. — — — — 11.04
Csongrádra ind. — — — — 12.25
Csongrádra érk. — — — — 1.25
Budapestiül (gy. v.) ind. — — 2 20
Félegyházára érk. — — — 4.43
Csongrádra ind. — — — 5.10
(iátérre érk. — — — — 5.38
Csongrádra „ — — — 6.10
Szegedről ind. sz. v — — — 3.05
Félegyházára érk. — — — 4.39
Csongrádra ind. — — — 5.10
(iátérre érk — — — 5.38
Csongrádra érk.------ — — 6.10
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Felelős szerkesztő: ÉDER JÁNOS- 

Kiadó laptulajdonos: Schwarcz SÁNDOR.
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K s z e it c z i ;í k a t
rum, cognac, min­
dennemű szeszes 
italok, asztali likő­
rei. és különleges­
ségek azonnali el- 
hibázhatatlan elké­
szítésére a legkitű­
nőbb minőségben 
szállítok.

Azonfelül ajánlok 80 fokú vegyileg 
tiszta eczeteszenczit kellemes izii boreczet 
és közönséges eczetek gyártásához. Leírá­
sok és használati utasítások ingyen mellé­
keltetnek. 5—50

eredxnényért Icexeslcedelc.

Árlapot bérmentve küldök.

Pollák Károly Fülöp
Essencziák különlegességi gyára

PE AQ.
Megbízható ügynökök kerestetnek.

Minden köhögés
úgymint liu vutos lélek zesi aka* 
(lályok, hökliuvut, mell betegség, 
szűk mell tiség, tüdóbajoh, rekedt­
ség, torok fájd a Imák leggyorsab­
ban gyógyítható a már évek óta 
a legkitűnőbb orvosok által készít­
ve és ajánlva Mittel: Szt. Georgs 
then által. 1 csomag ára 50 kr. a 
hozzá tartozó Szt. Georgs hurut- 
por 1 doboz ára 50 kr. pontos 
használati utasítással.

A hatása a fönt ajánlt gyógy­
szernek néhány nap alatt észlelhető.

2 csomagnál kevesebb nem 
küldetik el. Posta csomagoknál 20 
krt. számítunk csomagolás és szál­
lító levél fejében.

A rendelések kizárólag a Szt. 
Georges gyógyszertar uoz intézen- 
dők. Becs V/2 Vinmiergasse 33, 
szám. Az összeg elöleges bekül­
dése kivántatódik.

Caongrád, 181)3. Nyomatott Schwarcz Sándor könyvnyomdájában.


